

杨脑小学
紫藤

花开烂漫三百载

□晚报记者 彭慧/文 通讯员 张振海/图

“紫藤挂云木，花蔓宜阳春。密叶隐歌鸟，香风留美人。”千百年来，李白的诗词生动地刻画出了紫藤优美的姿态和迷人的风采。而在周口经济开发区杨脑小学院内，就有这样一棵紫藤，相传它已生长300余年，现为我市古树名木重点保护树木，编号009，根茎直径25.3厘米，长约20余米，也是周口市现存很少的古紫藤树之一。

经过300余载的岁月轮回，风霜洗礼，这棵紫藤依然藤姿优美，树干盘曲，似龙行蛇游，浓荫长达两丈多。每到人间四月天，紫藤花盛开时，数以千计的紫色花串在绿叶的映衬下，像浅紫色的珠宝，琳琅满目、霞光四射、清香弥漫，过了花期，串串花朵成熟为累累的豆荚。这棵古树被当地村民冠为“村宝”，更是“镇校之宝”。

校园和紫藤的默默守望

踩着一路的泥泞，在村民的指引下，记者辗转找到了杨脑小学，与该校仅有一墙之隔的狭窄河沟，是风光早已不再的贾鲁河。河岸两旁盖着密密麻麻的民房，河流已出现半断流状态。

而就在贾鲁河畔，几百年来，这棵紫藤安安静静地守望着这方土地。步入校园，学校的中心，教学楼的正前方，记者有幸目睹了这棵已有300岁的紫藤，当地村民则更喜欢称它为葛花树。

走近紫藤，只见树干干瘪空洞，像老人干枯而粗糙的手。盘根错节纠缠着盘旋而上，在离地两米多高处枝蔓飞散开来，舒展似华盖。虽然历经几百年的风霜洗礼，古树依然保持着旺盛的生命力，树根虬劲沧桑，藤蔓缠绕交错，多条枝蔓从根部生出，紧紧缠绕在一起，抓住一切可以攀附的东西盘旋而上。虽已初冬，但藤蔓上的枝叶尚未全部凋零，依然显得那样郁郁葱葱，叶间三三两两挂着像皂角一样的果实。紫藤就这样被校园紧紧地保护着，安静地享受着阳光和雨露。你听，树叶沙沙作响，仿佛在告诉人们一个个久远的故事。

经历了烂漫的春花，翠绿的夏果，眨眼间又到了落叶飘零的季节。虽说没能目睹到紫藤花的美丽，但望着沙沙作响的树叶，记者仿佛感受到夏季的那一抹清凉和惬意。有清脆而响亮的朗诵声作陪伴，看着孩子们天真无邪的笑脸，终日沉浸在这样的书声笑语中，古树显得无比“安详”。下课铃响了，小学生们钻出教室，一哄而散，他们相互追逐、嬉戏着，校园内的各个角落都撒满了银铃般的笑声，但谁也没有上前去打扰紫藤的安宁，只是偶尔会有一两片发黄的紫藤叶子飘在孩子们的发梢或衣服上。



紫藤



紫藤花

墙内开花墙外香

作为紫藤的“守护人”，今年60岁的学校看门人李抗告诉记者，由于祖辈都在这里生活，和村里的很多老人一样，紫藤给他留下了许多美好而快乐的回忆。

在一些老人的眼中，古树更像是儿时的乐园。他们爬到树上摘果实，拉着垂下来的藤荡秋千，胆子大的孩子把几根细一点的藤缠在一起做成个“窝”，还能躺在里面睡觉呢！

李抗说，在他幼年的记忆中，紫藤树被众多民房包围，夏天的时候，村里的男女老少经常在树下乘凉。60年来，随着学校规模不断东扩，紫藤树被学校保护了起来。起初，学

校里的教室都是破旧的砖瓦房，紫藤的旁边种植了一棵海棠树，在紫藤的缠绕下，几年后海棠树渐渐枯萎死去；后来学校刨掉海棠，又种了一棵桐树，亦是如此，再后来，又有人种上了两排洋槐树，紫藤依然缠绕生长，一片生机勃勃的景象。

“每年三四月份的时候，葛花树都会开好许多紫色和粉色的花串，漂亮得很，老远就能闻到花的香味。”李抗介绍，由于紫藤的遗传基因属长寿花木，适应性和生命力较强，除了适时浇水，基本不需要特殊照料。今年年前年后，紫藤的根部生出了很多白

蚁，命运岌岌可危，李抗配了些药，喷洒几次后，白蚁被彻底消灭，老树重新焕发了生机。

“300岁的紫藤已是一个奇迹，能开花的更是‘凤毛麟角’。”对树木有着多年爱好的市民张先生说，他为紫藤树旺盛的生命力啧啧称奇。一棵历经300年的紫藤，还能够绽放如此多姿多彩的生命，美丽动人的紫藤，不仅是村庄和学校，也惹得很多市民心生向往。每到叶绿时分或者花开季节，都会吸引大批摄影爱好者纷至沓来，而且它还是书画家们笔下花鸟画的绝好题材。

曾遭生死考验

记者从李抗那里了解到紫藤一段不平凡的历史。

2005年，紫藤面临了一场生死存亡的考验。当时学校正在大规模翻修，崭新的教学楼拔地而起。矗立在紫藤旁边的洋槐树纷纷被砍掉，攀缘而上的紫藤突然没了“依靠”，散落一地，枝蔓和树干受损。很快，古树像一个耄耋老人，枝叶逐渐枯萎，绰约明丽的风姿不再，但它仍然挣扎着，挑战着生命的极限。一年多后，学校教学楼彻底竣工，利用一个风和日丽的周末，校长和老师们齐心协力，找来了单杠、吊环等体育器材，利用电线杆，搭起了棚架，古树才终于能重新攀登上架，在大家的悉心呵护下，古树顽强地存

活了下来。紫藤大难不死还能安然无恙，这让师生们都庆幸和吃惊不已。

采访中，李抗多次扼腕叹息：“（老树）不少遭罪呐，只可惜‘投’错了地方啊，要是落在洛阳王城公园或者嵩山少林寺内，那要比现在的条件好得多。”

紫藤不是没有“攀附高枝”的机会。这些年来，陆陆续续有一些单位登门表示想将其挪走，换个更好的环境，还曾有人出重金收买之，但被校长和老师们婉拒，他们想让紫藤永远在“家”里生长下去。几十年来，紫藤已经跟一代代在此工作和学习的师生培养出了一份特殊的感情。学校教研室的刘素梅老师特地给记者翻出了几张一二十

年前的珍贵照片。老照片的边角已经略略泛黄，照片中，花开烂漫的紫藤树下，一届届师生留下了他们毕生难忘的瞬间。刘素梅老师说：“虽然被绿化管理部门挪走也许会得到更好更专业的照料，但老树毕竟‘年岁已高’，我们很担心它会禁不起折腾，再说也实在是舍不得。”

这几年，在学校校长和老师的再三教育下，小学生们年龄虽小，却懂得和紫藤“和睦共处”。见到树下有垃圾，孩子们都会主动自觉去捡起，就算再顽皮的孩子也不会折藤枝、荡秋千。“孩子们还经常把紫藤当做命题作文来写，以此来抒发自己的感情。”六年级班主任许瑞华自豪地说。

美丽传说凄婉动人

关于紫藤，相传民间有一个美丽的故事。传说春暖花开的日子，有一位痴心的女孩来到后山小树林等待她的白衣男子。可一直等到天快黑了，白衣男子还是没有出现。女孩在紧张失望之时，反被草丛里的蛇咬伤了脚踝。在女孩感到绝望无助的时刻，白衣男子出现了，他上前用嘴帮她吸出了脚踝上

被蛇咬过的毒血，女孩从此便深深地爱上了白衣男子。

可是白衣男子家境贫寒，他们的婚事遭到了女方父母的反对。最终两个相爱的人双双跳崖殉情。后来，在他们殉情的悬崖边上，长出了一棵大树，那树上居然缠着一棵藤，并开出朵朵花坠，紫中带蓝，灿若云霞。后人称那

藤上开出的花为紫藤花。

凄婉的传说令人唏嘘，美丽的花儿惹人赞叹。想象着，紫藤经过了数百年的岁月沉淀，似乎早已有了灵性，无论寒来冬往，都会在晚春的某天，一夜之间如潮水般涌出紫色的花，灿烂着一生中又一个美好时刻。

让紫藤永远诗意地栖居

记者“百度”了解到，紫藤属豆科，紫藤属，是一种落叶攀缘缠绕性植物，原产我国，朝鲜、日本亦有分布。华北地区多有分布，以河北、河南、山西、山东最为常见。喜深厚肥沃且排水良好的土壤，但亦有一定的耐干旱、瘠薄和水湿的能力。主根深，侧根少，不

耐移植。生长快、寿命长，能抗多种有害气体，对环境适应性强。紫藤枝叶茂密，庇荫效果强，是优良的棚架、门廊、枯树及山面绿化材料。据专家介绍，紫藤属于比较好打理的树种，只需进行粗放式的管理，每隔一两年修剪一次枝叶即可。

“学校就是紫藤的‘家’，你看，它生长的速度很快，现有的这些铁杠已经承受不起了，我们打算在它的周围继续种一些其他树供其攀爬，不久的将来，校园里就会多出一条‘绿色长廊’。”刘素梅老师说。



探访周口古树名木

之 紫藤